

2015~2016 学年第二学期生物教研组工作总结

本学期生物教研组全体教师精诚团结、刻苦钻研、忘我工作，在教育教学工作中取得了不错的成绩。现将一学期的工作总结如下：

一、常规工作有条不紊

1. 制定详实计划，严格执行落实

按照惯例在开学前，三个备课组就制订出了详细的备课组工作计划，包括教学进度的安排、集体备课的计划，以及学习研讨的计划和对内对外交流的计划等。特别是高二、高三备课组的复习教学计划细化到了每一天。在实施过程中，既严格执行，也能根据学情做灵活变通。高一备课组由于许峰老师同时在高二执教小高考的3个班，开学初无法兼顾两个年级，加上姜中玉老师怀孕请假，导致师资变化较大，部分班级两次变更教师，同时又面临着高中生物最难的内容，压力大、任务重，但每一位老师（特别是张娣老师）都能克服困难，在保证效果的基础上，圆满完成了教学任务。

2. 强化组内教研，输出倒逼输入

各备课组在做好集体备课的基础上，强化教学研究，倡导老师们对相同教学内容进行了个性化的二次开发，形成各自的特色。继续加强对青年教师的指导，做好磨课，听课与评课。力求让每位老师在每一次的组内教研活动中有所收益。在开学初利用数码实验室设备更新的契机组织全体教师开展了实验教学的有关研讨，并对工作五年以内的青年教师开展了实验技能培训。积极参加市里的各项教研活动，并于6月底主动承办了江宁区的高中生物教师实验培训项目（青年教师基本功大赛的一部分）。要指导别人首先得提高自己，以输出倒逼输入，生物组的老师从以前的怕承担转变为现在的要承担。这无疑为教师的专业发展打了一针强心剂。

3. 充分研究考试，重视基础内容

高二、高三备课组对照《课程标准》和省《考试说明》，加强对考试的研究。明确小高考和高考的内容和要求，分析近5年的江苏考题，了解命题的动向，提炼出最核心、最基础的部分，从而做到以不变应万变。我们邀请了命题专家、省市教研员等与备课组的老师交流，许峰老师继续参加了南京市期初、二模、三模等模考的命题；随着对考试的研究不断深入，我们还将我们学习研究的成果借助暑假的南京市备课组长研训活动介绍给了全市的同行，并圆满举办了2017届新高三教师暑期研训的活动，受到全市高三生物教师的一致好评。

4. 做好试题命制工作

除了做好平时作业的选取，我们更加重视大考试题的命制，本学期期中、期末考试高一、高二备课组共命制了5份试卷，我们从命题、组卷、审核各个环节都加强了要求，各负其责，确保高质量。高三备课组联合海安中学和南京外国语学校，共同命制了四模试题，同样受到广泛好评。

二、学测、高考成绩优异

高三年级三位老师在备课组长胡红彬老师的带领下取得了达B率98.1%，A

率 75% 的优异成绩。高二年级 4 位学测老师在备课组长王梅霞老师的带领下团结协作，在今年难度大幅度提高的情况下，最终仍取得很好的成绩，在南京市名列前茅。各备课组的老师在复习教学中能根据不同班级的特点，因材施教，分层教学，针对不同班级进行二次备课，采取不同的教学策略。如实验班更多的让学生自主建构，并且适当拔高，在后期，教师以答疑解惑为主；而普通班则注重基础，从概念入手，对临界线附近的学生采取一对一的帮扶，督促其达成基本要求。高三在保证匹配的基础上，让学生能有更高的等级空间。

三、竞赛辅导再创佳绩

继在寒假冬令营中，我校 30 多位同学通过考核直接进入全国中学生生物学联赛的复赛后，在 2016 年全国中学生生物学联赛中我校共有 24 人获得省一等奖，17 人获得二等奖。高二（8）班王钰琪同学入选江苏省集训队，这是继 2013 年来，连续 4 年有金中学生进入江苏省前 30 名。

四、给教科研注入新活力

生物组的教师在教学中虽遇到一些问题，也有不少的思考，但真正静下心来进行研究的机会不多。因此我们将进一步完善组内的教研管理机制，对老师的论文撰写提出明确要求，尤其是对青年教师提出考核目标；同时创设条件进行课题研究，群策群力，把金中生物组的教科研推上一个新的台阶。借力学校的校本资源建设，编写好《金中生物竞赛讲义》和《金陵中学校园植物志》，为校园文化建设添砖加瓦，同时也都可以促进教师的专业发展。

我对教研组一直以来的期待是“专业高效，幸福温暖”，教师要在专业化的道路上奋力前行，要干还要干得漂亮；我们亲密无间，精诚团结。我们将继续努力，开创生物组更加美好的明天。

许峰 执笔
2016 年 9 月